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ATA nº 034 de 11.11.2025 Sessão Ordinária 

 

Aos onze dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e cinco, reuniram-se os 

senhores Vereadores no plenário da Câmara Municipal de Brazópolis, localizada na 

Praça Wenceslau Braz, 17, Centro, para a realização da trigésima quarta Sessão 

Ordinária do ano. A Sessão iniciou-se às 19 horas e 02 minutos com a abertura dos 

trabalhos pelo senhor presidente da mesa diretora, Vereador Gesse Raimundo de 

Souza com as seguintes palavras, “Sob a proteção de Deus em nome do povo 

brazopolense, iniciamos os nossos trabalhos legislativos”. Em seguida, o senhor 

presidente abriu o Pequeno Expediente e informou aos senhores vereadores que a 

ata da trigésima terceira sessão ordinária já se encontra a disposição no site da 

Câmara, sem manifestações em contrário, a referida ata foi aprovada. Ainda em seu 

momento de fala, o senhor presidente solicitou a senhora secretária, Vereadora 

Gabriela Pereira Martins que verificasse o quórum, constando a presença de nove 

Vereadores, sendo eles: Gesse Raimundo de Souza, Gabriela Pereira Martins, 

Adilson Francisco de Paula, Leilane de Almeida, Marcos Adriano Romeiro Simões, 

Ricardo Joaquim Ilhéo, João Pedro Visotto, Diego Caetano Henrique e Andresa 

Aparecida Isaú. Na sequência, o senhor presidente solicitou que a senhora secretária 

fizesse a leitura das correspondências recebidas, iniciando pelo Ofício nº 060/2025, 

encaminhado pela Secretaria Municipal de Saúde, setor de Vigilância em Saúde, 

datado de 7 de novembro de 2025. O documento, assinado pela senhora Luciane de 

Fátima Constantino, supervisora em endemias e presidente do Comitê Municipal de 

Enfrentamento das Arboviroses, comunicou a convocação dos representantes das 

diversas instituições que compõem o comitê — incluindo a Câmara Municipal — para 

reunião a ser realizada no dia 13 de novembro de 2025, às 9h, nas dependências da 

Unidade de Endemias, conforme previsto no Decreto nº 12, de 11 de fevereiro de 

2016. O objetivo do encontro é discutir as ações voltadas ao controle do Aedes aegypti 

e das doenças relacionadas às arboviroses no município. Na sequência, o senhor 

vice-presidente da Mesa Diretora, Vereador Adilson Francisco de Paula, procedeu à 

leitura das correspondências enviadas. O primeiro documento, Ofício nº 175/2025, de 

autoria do presidente da Câmara, foi dirigido ao prefeito municipal João Torres Pereira 

Júnior e solicitou a realização de uma reunião no distrito de Bom Sucesso da 

Mantiqueira com os moradores interessados em estabelecer parceria para a 

pavimentação com blocos intertravados (bloquetes) em via pública local. O ofício 

destacou a disposição dos moradores em participar da iniciativa e sugeriu que o 

encontro fosse realizado às terças-feiras, às 19 horas, na sede do Centro Comunitário 

do distrito. Em seguida, foi lido o Ofício nº 176/2025, também subscrito pelo presidente 

da Câmara, solicitando ao Executivo Municipal providências quanto à limpeza das 

caixas d’água do prédio do Legislativo, bem como a poda das árvores, limpeza do 

jardim e melhoria da iluminação na Praça Wenceslau Braz, localizada nas 

proximidades da Câmara, de modo a garantir segurança e bem-estar à população. 

Por fim, foi lido o Ofício nº 174/2025, de autoria da senhora Vereadora e secretária da 

Mesa Diretora, Gabriela Pereira Martins, endereçado ao prefeito municipal, solicitando 
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o envio do mapa oficial do perímetro urbano referente ao bairro Lagos da Serra, 

abrangendo as áreas das antigas fazendas Serra dos Mendonça, Mata dos Órfãos e 

Sítio Fazenda Velha. A senhora Vereadora justificou o pedido como necessário para 

esclarecer dúvidas da comunidade e subsidiar estudos e ações legislativas 

relacionadas ao ordenamento territorial e ao desenvolvimento urbano, solicitando que 

o documento fosse encaminhado, preferencialmente, em formato digital 

georreferenciado ou físico contendo as coordenadas e limites oficiais da área. Dando 

continuidade aos trabalhos, passou-se à leitura dos requerimentos de informação e 

indicações de providências. Foi lido o Requerimento de Informação nº 037/2025, de 

autoria da senhora Vereadora Gabriela Pereira Martins, dirigido ao prefeito municipal, 

solicitando dados detalhados sobre a frota de veículos pertencente ao município de 

Brazópolis. O pedido abrangeu a relação completa dos veículos, especificando 

secretarias, tipos, marcas, modelos, anos, placas, situação de uso, quilometragem, 

últimas manutenções e previsão de baixa, além de informações sobre o programa de 

manutenção preventiva, estrutura de oficina e número de funcionários responsáveis. 

A vereadora fundamentou o requerimento ressaltando a importância dessas 

informações para a fiscalização da aplicação dos recursos públicos e o 

acompanhamento das políticas municipais de transporte e manutenção. Em seguida, 

foi lida a Indicação nº 080/2025, também apresentada pela senhora Vereadora 

Gabriela Pereira Martins, solicitando a manutenção, conservação e revitalização do 

parquinho público localizado no distrito de Luminosa. A senhora Vereadora destacou 

que o espaço é o único local de lazer destinado às crianças da comunidade e 

encontra-se em condições precárias, com equipamentos danificados e ausência de 

iluminação noturna, o que compromete a segurança e o uso adequado do local. 

Solicitou, portanto, a imediata inspeção e reparo dos brinquedos e da área, 

enfatizando o caráter social e o interesse público da medida. O senhor presidente 

colocou o requerimento e a indicação em votação, sendo ambos aprovados por 

unanimidade. Na sequência, o senhor Vereador Marcos Adriano Romeiro Simões fez 

uso da palavra para reforçar a importância da proposta, informando que o parquinho 

referido está situado na Praça José Bento, na vila de Luminosa, e faz parte de um 

conjunto de espaços públicos utilizados pela comunidade e por visitantes, como a 

quadra da Escola Municipal Altino Pereira Rosa, o campo de futebol local e outros 

pontos de convivência. O vereador destacou que desde 2017 tem encaminhado 

solicitações semelhantes ao Executivo e aos setores competentes, e considerou 

positiva a iniciativa de outros parlamentares em reforçar tais demandas, 

demonstrando preocupação com o bem-estar da população luminense. Após as 

manifestações, o presidente reiterou a aprovação unânime das proposições, que 

serão encaminhadas ao prefeito municipal João Torres Pereira Júnior para 

conhecimento e providências. Dando prosseguimento à sessão, o senhor presidente 

anunciou o início da ordem do dia, com a leitura resumida dos projetos ingressados 

na Casa Legislativa. O primeiro a ser apresentado foi o Projeto de Lei Legislativo nº 

010/2025, de autoria dos senhores Vereadores Adilson Francisco de Paula e Marcos 

Adriano Romeiro Simões, que veda, no âmbito da administração pública direta e 
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indireta do município de Brazópolis, a nomeação e posse em cargos públicos de 

pessoas condenadas por crime de racismo ou injúria racial, nos termos da legislação 

federal. O projeto estabelece critérios temporais para a vedação, prevendo exceção 

em caso de reabilitação criminal, e determina a exigência de certidões criminais 

atualizadas no ato da nomeação ou posse. Na justificativa, os autores ressaltaram o 

princípio da moralidade administrativa e o caráter inafiançável e imprescritível do 

crime de racismo, fundamentando a proposta em precedentes do Supremo Tribunal 

Federal e na analogia com a Lei da Ficha Limpa. A matéria foi distribuída às comissões 

de Legislação, Justiça e Redação, Saúde, Assistência Social e Cidadania, e 

Educação, Cultura, Segurança Pública, Esportes e Direitos Humanos, sendo 

designadas como relatoras as senhoras Vereadoras Andresa Aparecida Isaú e 

Gabriela Pereira Martins. Em seguida, foi apresentado o Projeto de Lei Legislativo nº 

011/2025, de autoria da senhora Vereadora Leilane de Almeida, que institui o “Dia 

Municipal da Unidade Cristã” no calendário oficial de eventos do município, a ser 

comemorado anualmente em 1º de novembro. A proposta tem caráter cultural e 

ecumênico, buscando promover o diálogo, a união e a solidariedade entre as diversas 

denominações cristãs, sem caráter proselitista. Na justificativa, a autora destacou que 

a criação da data fomentará ações culturais e sociais conjuntas entre igrejas e o poder 

público, fortalecendo o espírito de fraternidade e cooperação. O projeto foi 

encaminhado às comissões de Legislação, Justiça e Redação, Saúde, Assistência 

Social e Cidadania, e Educação, Cultura, Segurança Pública, Esportes e Direitos 

Humanos, tendo como relatoras as senhoras Vereadoras Leilane de Almeida e 

Gabriela Pereira Martins, e o senhor Vereador Diego Caetano Henrique. Na 

sequência, foi apreciado o Projeto de Resolução nº 018/2025, de autoria da Mesa 

Diretora, que dispõe sobre a realização de homenagens póstumas a ex-vereadores, 

ex-prefeitos e personalidades públicas no âmbito da Câmara Municipal. A proposição 

busca padronizar e disciplinar o uso das dependências do Legislativo em tais 

ocasiões, estabelecendo que as homenagens terão caráter simbólico e institucional, 

vedando a realização de velórios prolongados ou eventos particulares nas 

dependências da Casa. Em sua justificativa, a Mesa Diretora destacou que o objetivo 

é assegurar cerimônias dignas e breves, evitando custos e transtornos 

administrativos, preservando o respeito às famílias e à memória dos homenageados. 

O projeto foi distribuído às comissões de Legislação, Justiça e Redação e Finanças, 

Orçamento e Tomada de Contas, tendo como relatoras as senhoras Vereadoras 

Andresa Aparecida Isaú e Gabriela Pereira Martins. Por fim, foi apresentado o Projeto 

de Decreto Legislativo nº 006/2025, de autoria do senhor Vereador Adilson Francisco 

de Paula, que concede Moção Honrosa aos senhores Luís Antônio Nunes, Joaquim 

Manoel Sequeira e Vanderlei Aniceto, em reconhecimento à relevância de suas 

contribuições para a cultura afro-brasileira e o desenvolvimento social de Brazópolis. 

A justificativa ressaltou que os homenageados são referências históricas e culturais, 

representando valores de identidade, tradição e resistência da comunidade local. A 

honraria será entregue em sessão solene em data a ser definida pela Mesa Diretora. 

A matéria foi distribuída à Comissão de Legislação, Justiça e Redação, tendo como 
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relatora a senhora Vereadora Leilane de Almeida. Ao final, o Projeto de Lei nº 

023/2025, de 13 de outubro de 2025, foi retirado de pauta a pedido da presidência. 

Durante o Grande Expediente, a senhora Vereadora Leilane de Almeida iniciou as 

manifestações informando que esteve recentemente no canil municipal para 

acompanhar o andamento das obras custeadas por emenda parlamentar do deputado 

Marquinhos Lemos. Segundo a vereadora, a reforma encontra-se em estágio 

avançado, com as paredes já sendo rebocadas, e deve ser concluída em breve. Ela 

agradeceu ao prefeito João Torres Pereira Júnior e à vice-prefeita Dra. Marlene pela 

parceria e compromisso com a execução da obra, destacando que a emenda foi 

aplicada conforme o acordado com os assessores parlamentares e reconhecendo a 

importância do investimento para o bem-estar animal e para a comunidade. Na 

sequência, a senhora Vereadora Leilane de Almeida comentou sobre a implantação 

do curso de hospedaria para camareiras no distrito de Luminosa, oferecido pelo 

Instituto Federal, dentro do programa Capacita. Explicou que o curso foi escolhido por 

sua viabilidade financeira e relevância para o turismo local, substituindo, neste 

momento, a proposta anterior de cuidador de idosos, de custo mais elevado. Com 15 

inscrições já confirmadas, a senhora Vereadora destacou o entusiasmo da população 

e elogiou a atuação da Sala Mineira do Empreendedor, representada pela senhora 

Luciana, pela articulação que tornou possível a oferta. Finalizou sua fala 

parabenizando os senhores Vereadores Adilson Francisco de Paula, Dilsinho e 

Marcos Adriano Romeiro Simões pela autoria dos projetos de lei apresentados na 

sessão, que tratam do combate ao racismo e da defesa da igualdade, reconhecendo 

a relevância e ineditismo dessas iniciativas no Legislativo municipal. Em seguida, o 

senhor Vereador Marcos Adriano Romeiro Simões informou ter se reunido com o 

prefeito, a vice-prefeita, o secretário de governo Nelson Matiazzo, servidores do setor 

de tributos e o responsável pelo cartório de registro de imóveis para discutir a situação 

do cemitério de Luminosa. Relatou que a documentação se encontra praticamente 

regularizada, restando apenas ajustes pontuais. Reforçou demandas anteriores 

quanto à pavimentação da via de acesso ao cemitério, à instalação de energia elétrica 

e à ampliação da área, considerando o crescimento da comunidade. Também 

defendeu a licitação de uma empresa funerária especializada para administrar o local, 

de modo a garantir melhor organização dos sepultamentos e maior respeito às 

famílias. O senhor Vereador encerrou agradecendo à prefeitura e ao setor de obras 

pelos serviços de patrolamento e cascalhamento das estradas do distrito, elogiando o 

empenho dos servidores e a qualidade do trabalho realizado. A senhora Vereadora 

Gabriela Pereira Martins utilizou a palavra para destacar a atuação do grupo de 

artesãs de Brazópolis, que agora realiza exposições semanais na Praça do Mercado, 

fruto de um movimento iniciado em 2024 e fortalecido pela parceria entre as 

secretarias municipais e a Sala Mineira. Ressaltou a importância dessa ação para a 

valorização da cultura e do artesanato local. Em seguida, tratou da recente reunião 

para elaboração do Plano Municipal de Políticas para as Mulheres, pontuando que o 

documento deve envolver diversas secretarias e prever ações intersetoriais nas áreas 

de saúde, empreendedorismo e assistência social. Criticou a ausência de alguns 
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gestores municipais na reunião e alertou para a importância de registrar as demandas 

no plano e no orçamento, de modo a garantir recursos para sua execução. Finalizou 

convidando a população para a Conferência Municipal de Turismo, a realizar-se nos 

dias 18 e 19 de novembro, às 18 horas, no Espaço Ecoa, e para a audiência pública 

orçamentária de 14 de novembro na Câmara, incentivando a participação dos 

cidadãos na formulação de propostas e emendas. Na sequência, a senhora Vereadora 

Andresa Aparecida Isaú agradeceu ao deputado federal Rafael Simões pelo repasse 

de R$ 25 mil reais a cada uma das entidades Casa Lar Tia Olguinha, Vila Vicentina, 

Abrace, Lar da Criança e Casa de Convivência, recurso já creditado pela prefeitura. 

O senhor vice-presidente Adilson Francisco de Paula informou que esteve 

acompanhando o início do levantamento topográfico com drone realizado pelo 

Instituto de Gestão de Regularização Fundiária (IGR) no distrito de Cruz Vera, que 

marca a primeira etapa da regularização fundiária no distrito. Esclareceu que o 

trabalho atual consiste apenas na medição dos terrenos e anunciou que, após a 

conclusão do levantamento, será promovida uma audiência pública com a presença 

do Executivo, do cartório de registro e do próprio instituto para esclarecer dúvidas e 

orientar os moradores sobre o processo de cadastramento e regularização dos 

imóveis. Por fim, o senhor presidente Gesse Raimundo de Souza registrou 

agradecimentos ao setor de Obras da Prefeitura pela limpeza completa das vias e 

poda de árvores no distrito de Bom Sucesso da Mantiqueira, destacando a eficiência 

e o zelo dos servidores municipais e reconhecendo o esforço conjunto do Executivo 

em atender antigas demandas da comunidade, especialmente no que diz respeito à 

melhoria da trafegabilidade e segurança de veículos de grande porte. Não havendo 

mais manifestações pelos senhores Edis, o senhor presidente convidou a todos para 

participarem da trigésima quinta Sessão Ordinária da Câmara Municipal de 

Brazópolis, a realizar-se no dia dezoito de novembro do ano de dois mil e vinte e cinco, 

às 19h. Nada mais a ser tratado, eu Gabriela Pereira Martins, lavrei a presente ata, 

que após ser aprovada será assinada por todos os senhores Vereadores presentes e 

publicada no mural da Sede Legislativa e de forma eletrônica em seu site. Em 

conformidade com a Seção III, artigo 113, parágrafo primeiro do Regimento Interno 

desta Casa Legislativa, a integralidade desta Sessão Ordinária está disponível pelo 

link:  

https://www.youtube.com/live/_hlzl22avJI?si=NFMnG2zRyds95O21 
 
 
 
 
 
___________________________  ______________________   ______________________ 

Gessé Raimundo de Souza     Adilson Francisco de Paula     Gabriela Pereira Martins 
                     Presidente Vice-presidente  Secretária 
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__________________________        ______________________       __________________ 

Marcos Adriano Romeiro Simões Leilane de Almeida                João Pedro Visotto 

 

 

 

_____________________          ________________________     _____________________ 

Diego Caetano Henrique Andresa Aparecida Isaú       Ricardo Joaquim Ilhéo 


